2019年统计年报和2020年
定期统计报表制度主要修订内容

一、总体说明

（一）本文未提及修订内容的各项报表制度完全执行，国家统计局制度文号为“国统字〔2019〕101号”，省级制度批准文号为“国统制〔2019〕196号。

（二）各项统计制度具体报表时间根据国家法定节假日安排适当调整。

（三）执行《国民经济行业分类》（GB/T 4754-2017）第1号修改单、《国家科技服务业统计分类（2018）》《高技术产业（服务业）分类》等统计标准，并据此汇总发布相关数据。

（四）沿用第四次全国经济普查（以下简称“四经普”）方案中对财务指标的数据采集要求，即“统计调查对象的财务指标，应当依据真实、合法的会计核算资料和纳税申报资料填报。如有确凿证据证明会计核算资料与纳税申报资料明显不符合实际的，应当据实填报。”

二、修订内容

（一）一套表统计调查制度

执行国家制度，各专业统计调查制度修订内容在专业制度中说明。

（二）国民经济核算统计报表制度

完全执行国家制度，详见制度。

（三）调查单位基本情况统计报表制度

完全执行国家制度，详见制度。

（四）基本单位统计报表制度

完全执行国家制度，详见制度。
（五）农林牧渔业统计报表制度

修订国家制度。调整“农作物播种面积和产量”（浙A307表）为“经济作物播种面积和产量”（浙A303-1表）；调整“农作物播种面积季节报”（浙A401表）为“经济作物播种面积季节报”（浙A403A表）；调整“农作物估（实）产季节报”（浙A402表）为“经济作物产量季节报”（浙A403S表）；删除粮食作物有关指标17个，四个季度的表式统一为一张报表。

删除“农业生产经营单位经济作物播种面积”（浙A404表）中由总队报送的粮食指标24个。取消“畜牧业生产季节报”（浙A405表）报表。修改17张报表的表号，与国家制度衔接。

（六）农林牧渔产值统计报表制度

修订国家制度。删除“农林牧渔业增加值”（浙M301-1表）报表，删除2020年定报“季度农林牧渔业部产值”（浙M401表）中“农林牧渔业增加值部分指标”，删除附录中“（二）农林牧渔业增加值核算方法”指标解释。

（七）工业统计报表制度

修订国家制度。增加“工业企业数字化情况”（浙B109表）报表，包括：（1）企业在“财务”“采购”“销售”“生产制造”“仓储”“物流”“产品研发设计”“质量控制与管理”“运营管理”等环节使用了哪些信息化手段的9个选择题。

（2）企业拥有生产装备、云服务、信息化投入等方面的18个指标。

（3）“企业在内部网络建设应用上的技术手段”“是否有虚拟专用网络（VPN）组网”和“企业在工业控制系统安全防护方面采取的信息化手段和措施”的3个选择题。辖区内规模以上工业法人单位，年度报表。

（八）规模以下工业抽样调查统计报表制度

修订国家制度。扩大“工业企业样本调查表”(B211表)中调查范围，由省级目录企业样本、省级样本村（居委会）中非目录企业样本，扩大到省级和市级的目录企业样本、省级和市级的样本村（居委会）中非目录企业样本；扩大“个体工业调查表”(B214表)中调查范围，由省级个体工业样本村（居委会）扩大到省级和市级的个体工业样本村（居委会）。

（九）建筑业统计报表制度

修订国家制度。“建筑业企业补充指标”（浙C104-1表）中的“境外完成的营业收入中”下面增加1个分项指标“一带一路”国家。

（十）建筑业小微企业抽样调查统计报表制度

完全执行国家制度，详见制度。

（十一）运输邮电互联网软件业统计报表制度

完全执行国家制度，详见制度。

（十二）批发和零售业统计报表制度

完全执行国家制度，详见制度。

（十三）住宿和餐饮业统计报表制度

完全执行国家制度，详见制度。

（十四）房地产开发统计报表制度

修订国家制度。“房地产开发项目申请表”（X202）中，增加“投资项目在线审批监管平台统一码”。

（十五）规模以上服务业统计报表制度

完全执行国家制度，详见制度。

（十六）规模以下服务业抽样调查统计报表制度

完全执行国家制度，详见制度。

（十七）互联网经济统计报表制度

完全执行国家制度，详见制度。

（十八）能源统计报表制度

继续执行修订的国家制度，详见制度。

（十九）固定资产投资统计报表制度

继续执行修订的国家制度，详见制度。

（二十）劳动工资统计报表制度

修订国家制度。取消“从业人员及工资总额”（浙102-2表）报表。

增加“从业人员及工资总额”(浙102-1表)中文化程度分类“具有中专及高中学历人员、具有初中及以下学历人员”；专业技术人员分类“高级技术职称人员、中级技术职称人员、初级技术职称人员、其他人员”；办事人员和有关人员分类“一般管理人员（中层以下）”、技能人员分类“其他人员”、平均人数“按技术岗位分人员合计”、工资总额“按技术岗位分人员合计”等10个指标。调查范围调整为辖区内全部非私营法人单位，规模以上工业、有资质的建筑业、限额以上批发和零售业、限额以上住宿和餐饮业、有开发经营活动的全部房地产开发经营业、规模以上服务业私营法人单位或100人及以上的私营法人单位。

调整“从业人员及工资总额”（浙102-3表）和“从业人员及工资总额”（浙I302表）中“辅助生产人员”为“技术岗位人员”其中项“高技能人员”；“企业用工情况”（浙Ⅵ501表）中“外省籍农民工  人”为“非本省籍  人”。
（二十一）人口变动情况抽样调查制度

修订国家制度。在国家制度调查范围的基础上，扩大“2019年全国人口变动调查表”（R101表）、“死亡人口调查表”（R102表）样本小区量为1300个。

（二十二）浙江企业研发活动和软投入统计报表制度

修订国家制度。增加“浙江省企业软投入情况”（浙L133表）中“软件购置费”“信息化维护费”指标，删除“未纳入企业研究开发费的工业设计费用”“知识产权注册、登记费”指标，调整“人员奖励费用”指标为“人员一次性奖励费用”。

删除“企业研究开发活动及相关情况”（107-2表）中“其中：已计入固定资产”指标。

（二十三）企业创新活动统计报表制度

完全执行国家制度，详见制度。

（二十四）文化及相关产业综合统计制度

完全执行国家制度，详见制度。

（二十五）县域经济社会基本情况统计报表制度

完全执行国家制度，详见制度。

（二十六）浙江省市县社会经济基本情况统计报表制度

修订国家制度。删除“市县社会经济基本情况补充资料表”（浙G301-3表）中“地区生产总值指数”相关5个、“人均GDP指数”相关2个、“服务贸易进出口”“执业律师”“非私营单位就业人员平均工资”、城镇居民“人均可支配收入实际增速”“人均教育消费支出”、农村居民“人均可支配收入”“人均生活消费支出”相关指标10个、“农村每百户居民家庭拥有：接入互联网计算机、移动电话”2个指标。

（二十七）部门服务业财务统计报表制度

完全执行国家制度，详见制度。

（二十八）浙江省绿色发展统计报表制度

取消“绿色发展基本情况（十三）”（浙HY313表）报表，调整“近岸海域水质优良（一、二类）面积比例”指标到“绿色发展基本情况（五）（浙STHJ305表）”;调整“自然岸线保有率”指标到“绿色发展基本情况（四）（浙ZRZY304表）”;调整“海洋保护区面积”指标到“绿色发展基本情况（十一）（浙LY311表）”。

合并“绿色发展基本情况（九）”（浙ＮＹＮＣ309表）和“绿色发展基本情况（十四）”（浙ＮＹＮＣ314表）报表，表名修改为“绿色发展基本情况（九）”（浙ＮＹＮＣ309表），指标不变。

调整“绿色发展基本情况（一）”（浙ＦＧ301表），“单位GDP二氧化碳排放降低率”指标到“绿色发展基本情况（五）（浙ＳＴＨＪ305表）”。调整“绿色发展基本情况（五）”（浙ＳＴＨＪ305表）中“陆域自然保护区面积”指标和“陆域自然保护区面积占土地面积比例”指标到“绿色发展基本情况（十一）（浙LY311表）”。

调整“绿色发展基本情况（八）”（浙SL308表）中“重要江河湖泊水功能区水质达标率”指标到“绿色发展基本情况（五）（浙STHJ305表）”。

（二十九）浙江省资源与环境综合统计报表制度

调整以下报表的报送单位：“国家级和省级风景名胜区情况”（浙K381-9表）、“流域分区河流水质状况评价结果”（浙K382-7表）、“近岸海域海水水质评价结果”（浙K383-1）、“海洋类型自然、特别保护区建设情况”（浙K383-4表）、“海洋机动渔船拥有量”（浙K383-5表）、“各地区自然生态保护情况”（浙K386-1表）、“各地区森林火灾情况”（浙K389-5表）。

（三十）浙江应对气候变化部门统计报表制度

继续执行制度，详见制度。

（三十一）浙江省科技进步和政府软投入统计报表制度

“政府奖励或其他政策性扶持情况”（浙K307表）增加“是否206科目开支”1个指标；“高层次人才情况（二）”（浙K309表）增加“入选‘万人计划’人数（累计）”“其中：国家‘万人计划’人数（累计）”“入选省领军型创新创业团队数量（累计）”；“知识产权情况”（浙K312表）增加“当年PCT专利申请量”“有效发明专利拥有量（累计数）”。

取消“科技成果情况”（浙K302表）、“电信通信情况”（浙K304表）报表。

删除“商标、商号创建情况”（浙K314表）中“浙江省著名商标”。

调整“财政收支及财政科技拨款情况”（浙K302表）中“其中：基本建设支出和其他资本性支出（代码07）”指标为“其中：未纳入科学技术管理事务支出中的基本建设支出和其他资本性支出”；调整“其中：基本建设支出和其他资本性支出（代码13）”指标为“其中：未纳入科学技术管理事务支出中的基本建设支出和其他资本性支出”；调整“知识产权情况”（浙K312表）中“专利申请量”（代码01）为“当年专利申请量”；调整“专利授权量“（代码05）为“当年专利授权量”。

（三十二）浙江省社会综合统计报表制度

1.取消报表：“教育经费情况”（浙JY312表）、“教育事业基本情况（一）”（浙JY314表）、“教育事业基本情况（二）”（浙JY315表）、“社会治安基本情况”（浙GA301表）、“未成年人犯罪率”（浙GY301表）、“村民、居民委员会情况”（浙MZ304表）、“城乡居民最低生活保障情况”（浙MZ306表）、“孤儿、流浪儿救助收养情况”（浙MZ307表）、“城镇、农村服务设施情况”（浙MZ308表）、“国内公证文书分类”（浙SF302表）、“法律援助基本情况”（浙SF305表）、“中小学法制副校长情况”（浙SF306表）、“就业培训情况”（浙RS301表）、“社会保参保人数基本情况”（浙RS302表）、“农村安全饮用水基本情况”、“文化设施情况”（浙WL306表）、“卫生事业情况（二）”（浙WJ302表）、“卫生事业情况（三）”（浙WJ303表）、“标准计量、质量监督机构和人员数”（浙XC303表）、“儿童文化产品出版情况”（浙XC303表）、“广播、电视播出情况”（浙DG303表）、“体育统计情况”（浙TY302表）、“工会组织情况”（浙GH301表）、“雏鹰争章活动情况”（浙TW301表）、“‘12355’青少年服务台基层工作站情况”（浙TW302表）、“儿童活动中心和儿童之家情况”（浙FL301表）、“文明家庭和妇女活动中心情况”（浙FL303表）、“未成年人参与科技活动情况”（浙KX301表）、“残疾人就业情况”（浙CL301表）、“残疾儿童康复情况”（浙CL302表）、“妇女儿童维权救助情况”（浙FL304表）、“家长学校情况”（浙FL305表）、“未成年人参与科技活动情况”（浙KX301表）、“残疾人就业情况”（浙CL301表）、“残疾儿童康复情况”（浙CL301表）、“人大代表情况”（浙RD301表）、“政协委员情况”（浙ZX301表）、“女干部配备情况”（浙ZZ301表）。
2.增加报表：“司法公证文书分类”（浙SF302表），“标准计量、特种设备和质量监督情况表”（浙SJ301表）。

3.增加指标：“社会工作基本情况”（浙MZ301表）增加“养老机构”“精神疾病服务机构”“儿童福利和救助机构”“其他提供住宿机构”；“社会保险参保人员基本情况”（浙RS301表）增加“企业职工基本养老保险参保人数”“机关事业养老保险参保人数”；“等级运动员和社会体育指导员人数”（浙TY302表）增加“社会体育指导员”“一级”“二级”“三级”；“测绘主要指标完成情况”（浙ZR301表）增加“测绘资质单位数”；“工会工作情况”（浙GH301表）增加“组织职工技术培训数”“劳动争议调解委员会受理劳动争议”“全省签订综合集体合同数”“全省签订工作专项集体合同数”“参加工会开展的职工医疗互助活动人数”；“群众体育活动和体育场地情况”（浙TY304表）增加“体育场地”“场地面积”“人均体育场地面积”。

4.减少指标：“最低生活保障情况”（浙GY301表）减少“自然灾害救济支出”；“涉外公证文书分类”（浙SF303表）减少“收养子女”“遗嘱”“出生”“死亡”“生存、居住”“学历”“经历”“婚姻状况”“继承权”“受、未受刑事处分”“声明书”“委托书”“文本相符”“签名印鉴属实”“其他指标”；“文化部门文化、艺术、文物机构数”（浙WL301表）减少“电影放映单位”；“等级运动员和社会体育指导员人数”（浙TY302表）减少“等级裁判员”“国际裁判员”“国家级裁判员”“一级”“二级”；“群众体育活动和体育场地情况”（浙TY304表）减少“教练员”“会员数”“年组织活动参加人数”“政府命名群众体育场地”“数量”“占地面积”；“社会工作基本情况”（浙MZ301表）减少“福利企业单位”“福利企业单位全部职工数”“残疾人数”。

5.调整指标：“社会保险参保人员基本情况”（浙RS301表）中“生育保险人数”指标和“最低生活保障和救济情况”（浙MZ303表）中“医疗救助支出”指标调整到“医疗保险参保人员基本情况”（浙YB301表）中。

6.修改指标名称：“电视节目制作情况”（浙JY314表）中“有线电视实际用户数”、“社会工作基本情况”（浙MZ301表）中“社会服务机构床位数”“社会服务机构收养人数”；“涉外公证文书分类”（浙SF303表）中“涉外公证文书合计数”；“医疗保险参保人员基本情况”（浙YB301表）中“职工基本医疗保险人数”。

7.修改表名：“社会福利事业单位基本情况”（浙MZ301表）改为“社会工作基本情况”（浙MZ301表），“最低生活保障和救济情况”（浙MZ303表）改为“最低生活保障情况”（浙GY301表），“医疗保险基本情况”（浙YB301表）改为“医疗保险参保人员基本情况”（浙YB301表），“文化部门文化及相关产业机构和人员数”（浙WL302表）改为“文化文物部门机构人员数”（浙WL302表），“等级运动员、裁判员人数”（浙TY303表）改为“等级运动员和社会体育指导员人数”（浙TY302表），“群众体育活动和新建体育场地情况”（浙TY305表）改为“群众体育活动和体育场地情况”（浙TY304表），“卫生事业情况（一）”（浙WJ301表）改为“卫生事业情况”（浙WJ301表），“测绘部门主要指标完成情况”（浙CH301表）改为“测绘主要指标完成情况”（浙ZR301表）。

8.调整表号：浙ZR301表“测绘主要指标完成情况”，浙TJ301表“享受国家抚恤、补助及救济人员情况”。

（三十三）浙江省产业集聚区统计监测报表制度

删除“调查单位经济发展情况表”（JJQ401表)中“企业利息支出”指标，调整“利税总额”为“税金及附加”。

调整“调查单位基本情况表”（JJQ301表)中“新产品总产值”为“新产品产值”，“工业企业主营业务收入”为“工业企业营业收入”，“技术（研究）开发费支出”为“研发费用”，“企业综合能耗”为“综合能源消费量”，“利税总额”为“税金及附加”。
（三十四）浙江省现代服务业集聚示范区统计报表制度

继续执行制度，详见制度。

（三十五）浙江省特色小镇规划建设统计监测制度

取消“省级(市级)特色小镇政府投资项目年度情况表”（浙GT303F表），“省级(市级)特色小镇政府投资项目季度情况表”（浙GT402F表）报表。

增加“省级(市级)特色小镇基本情况表”（浙GT301表）中“特色产业行业代码”指标，调整“规划建设用地”为“规划建设用地面积”、“其中：三年(五年)新增建设用地”为“其中：三年(五年)计划新增建设用地面积”；

增加“省级(市级)特色小镇规划建设年度统计表”（浙GT302表）中“当年使用奖励、挂钩类新增建设用地计划指标面积，其中：吸收省特色小镇基金投资额，特色产业企业数，工业企业营业收入，其中：特色产业营业收入，其中：符合省级财政税收返还政策的收入，税务部门代收的社保等费用，专业技术人员，其中：中级及以上专业技术人员，技能人员，其中：国家职业资格三级及以上技能人员，其中：社保在小镇的‘国千’人才数，入股小镇企业的‘国千’人才数，其中：社保在小镇的‘省千’人才数，入股小镇企业的‘省千’人才数，其中：国家级众创空间个数，省级众创空间个数，其中：孵化器个数，其中：国家级孵化器个数，省级孵化器个数，孵化器建筑面积，其中：社保在小镇或在小镇有工作室等经营场所或入股小镇企业的国家级大师人数，其中：社保在小镇或在小镇有工作室等经营场所或入股小镇企业的省级大师人数，其中：社保在小镇或在小镇有工作室等经营场所或入股小镇企业的国家级非遗代表性传承人，其中：社保在小镇或在小镇有工作室等经营场所或入股小镇企业的省级非遗代表性传承人”指标。删除“吸收创业投资基金投资额，其中：1.大学生创业者，2.大企业高管及其他连续创业者，3.科技人员创业者，4.留学归国人员创业者，其中：本年新增，工业企业主营业务收入，其中：特色产业主营业务收入，高中级技术职称人员，新产品产值，软件著作权”。调整“至年底已开发建设面积”为“至年底现状建设用地面积”、“至年底已建成投产（使用）面积”为“至年底已建成使用面积”、“当年使用建设用地面积”为“当年建设用地供地面积”、“其中：新占用建设用地面积”为“其中：新增建设用地面积”、“创业创新基地个数”为“创业创新服务平台个数”、“创业创新基地建筑面积”为“创业创新服务平台建筑面积”。
增加“省级(市级)特色小镇建设项目年度情况表”（浙GT303表）、“省级(市级)特色小镇建设项目季度情况表”（浙GT402表）中“项目坐标、是否省重点项目”，删除“所在区位”指标；

增加“省级(市级)特色小镇重点企业年度主要指标”（浙GT304表）、“省级(市级)特色小镇重点企业季度主要指标”（浙GT403表）中规模以上工业企业“营业收入”、限额以上批发和零售企业“营业成本”删除“主营业务收入、新产品产值”、“主营业务成本”；

增加“省级(市级)特色小镇规划建设季度统计表”（浙GT401表）中“年初以来建设用地供地面积，其中：国家级众创空间个数，省级众创空间个数，孵化器个数，其中：国家级孵化器个数，省级孵化器个数，其中：国家级众创空间建筑面积，省级众创空间建筑面积，孵化器建筑面积，其中：国家级孵化器建筑面积，省级孵化器建筑面积，税务部门代收的社保等费用”，删除“规模以上工业企业新产品产值”指标，调整“创业创新基地个数”为“创业创新服务平台个数”、“创业创新基地建筑面积”为“创业创新服务平台建筑面积”。
（三十六）浙江企业发展环境调查方案

增加“全省民营企业发展环境调查问卷”（浙民企调1表）中“⑴您对所在地区企业营商环境如何评价？⑵与外省、市相比，您认为本地区企业营商环境哪些方面有优势？⑶您认为贵企业以下哪些税费负担偏重？⑷与外省、市相比，您认为哪些方面仍存在降费空间？⑸您认为当前贵企业在技术创新过程中所面临的主要问题？⑹总体而言，您对近年来政府促进民营经济高质量发展的政策措施和成效如何评价？⑺贵企业已经享受到哪些方面的支持政策?⑻贵企业在以下哪些方面政策获得感最强？⑼您认为部分政策落地难的主要原因是？⑽您认为企业“融资难”的主要原因？⑾进一步促进民营经济高质量发展,您认为政府应着力的方面？”问卷题。删除“⑴您对所在地区“最多跑一次”改革成效如何评价？⑵为了进一步深化“最多跑一次”改革，您最期待哪些方面的改进？⑶您对当地政府重视民营企业的程度如何评价？⑷您认为当地政府机关在支持企业发展方面，敢于深化改革的情况如何？⑸您认为当地机关干部在推动经济发展方面，积极作为的工作劲头如何？⑹您对近年来政府进一步减轻企业负担，降低实体经济成本的工作成效如何评价？⑺企业内部降本增效，本企业已经（或打算）采取哪些措施？⑻您对当地政府支持企业创业创新的工作力度如何评价？⑼您认为当前哪些因素对本企业开展科技创新活动产生了较大的阻碍？⑽您认为以下哪些举措在减轻企业税费负担方面成效明显？⑾总体而言，您对当地政府解决民营企业融资难融资贵问题的举措和成效如何评价？⑿您认为以下哪些举措在解决民营企业融资难融资贵方面成效明显？⒀总体而言，您对当地政府营造公平竞争环境的举措和成效如何评价？⒁您认为以下哪些举措在营造公平竞争环境方面成效明显？⒂总体而言，您对当地政府完善民营经济政策执行方式的举措和成效如何评价？⒃您认为以下哪些举措在完善民营经济政策执行方式方面成效明显、⒄总体而言，您对当地政府构建亲清新型政商关系的举措和成效如何评价？⒅您认为以下哪些举措在构建亲清新型政商关系方面成效明显？⒆总体而言，您对当地政府保护企业家人身和财产安全的举措和成效如何评价？⒇您认为以下哪些举措在保护企业家人身和财产安全方面成效明显？（21）您对企业在当地发展壮大是否有信心？”问卷题。调查时间调整为5月18日至23日。

增加“省级特色小镇数字经济与创新发展调查问卷”（浙企调2表）中“⑴在小镇主导产业方面，与本县（市、区）其他产业平台相比，对产业基础能力如何评价？⑵小镇范围内企业为贵公司提供配套产品或服务（按采购金额）的比重？⑶贵企业获取高新技术成果的主要渠道是？⑷贵公司未来发展中最稀缺或急需哪些人才？⑸近年来，贵企业与高等院校、研究机构、重点实验室开展合作的情况？⑹推进特色小镇创业创新，您认为当地政府需在那些方面进一步着力？”问卷题。删除“⑴目前本企业开展电子商务活动的情况？⑵有观点认为，“在企业创新发展方面，目前特色小镇在体制机制方面具有优势”。您对该观点、⑶以下哪些因素对贵企业创新产生了较大的促进作用、⑷贵企业目前与高等院校、研究机构、重点实验室的高端人才合作情况？”问卷题。调查时间调整为3月12日至19日。

（三十七）浙江省低收入农户全面小康统计监测方案

在原监测点的基础上，增设金华市的金东区（50户）和义乌市（50户）两个监测点。

增加附2《浙江省低收入农户高水平全面小康统计监测数据质量管理工作规范》要求，取消指标解释中第三部分“特异数据处理办法”。

