浙江省城市社区公共服务设施调查方案

主要内容
(2022年5月专项调查)

（一）调查目的

未来社区是浙江省共同富裕现代化基本单元，为落实省委省政府关于全域推进未来社区建设的要求，开展城镇社区建设专项规划编制工作，推动以“三化九场景”为标志的优质城市公共服务从区域供给向全域覆盖布局。通过开展城市社区公共服务设施专项调查，获取城市社区公共服务设施现状数据，为城镇社区建设专项规划编制提供基础数据支撑。依照《中华人民共和国统计法》及其实施条例，特制定本统计调查制度。

（二）调查内容

本调查内容包括社区基本情况和公共服务设施情况。其中社区基本情况包括社区面积、四至范围、户数、常住人口、人群结构等内容。公共服务设施情况包括行政管理服务设施、教育服务设施、养老服务设施、卫生服务设施、文化服务设施、商业服务设施、体育服务设施等二十项设施的点位、用地面积、建筑面积、包含功能等内容。

调查范围和对象

 本调查属于全面调查，范围为全省县（市、区）中心城区街道行政范围内的社区，不包括建制镇和行政村；对象为社区内“5-10分钟”生活圈公共服务设施。

（四）调查方法

 本调查工作以公共服务设施为对象，基于浙江省城市公共服务设施专项调查数字化系统，调查人员可用该系统的移动端页面数据，调查核实各类公共服务设施的基本信息，实地核查以设施外观、使用现状观察等为主，不入户调查。

（五）调查组织方式

为加强对专项调查工作的组织和领导，本调查由浙江省城乡风貌整治提升工作专班办公室负责调查的组织和实施工作。

各市、县（市、区）风貌办牵头负责小区内公共服务设施的调查登记，指导其他有关部门的调查登记及设施建档，负责统计报表报送工作，上报至浙江省城市公共服务设施专项调查数字化系统（网址：https://wyjg.jst.zj.gov.cn/ggsspc/#/login）。

各市、县（市、区）组织部、发改局、教育局、民政局、自然资源主管部门、建委（建设局）、文化和旅游局、卫生局、市场监管局、体育局、大数据局等部门应积极提供现有信息对接工作，保证数据的完整性和真实性。

乡镇人民政府、街道办事处应复核社区基本信息，并组织社区工作人员做好公共服务设施的调查工作。

各县（市、区）《城镇社区建设专项规划》（下文简称“专项规划”）主管部门应组织加强本次调查工作与专项规划编制工作的紧密衔接，委托专项规划编制单位，结合专项规划调研工作，做好调查结果的调研核查，并将调查结果应用于专项规划编制。

（六）进度安排

计划于7月底完成调查工作，调查周期约为2.5个月。整个项目主要分为3个阶段：

1.第一阶段（5月15日-5月31日）：调查准备期，完成调查方案审批、文件下发、培训等调查准备工作。

2.第二阶段（6月1日-6月15日）：数据准备期，做好与省发改委数字社会基本公共服务基础数据匹配工作，完成浙江省城市公共服务设施专项调查数字化系统部署准备。

3.第三阶段（6月16日-7月31日）：数据复核期，县（市、区）专班组织完成数据录入、审核、汇总工作，将核查无误的调查结果上报至浙江省城市公共服务设施专项调查数字化系统。

（七）上报要求

 通过浙江省城市公共服务设施专项调查数字化系统（网址：https://wyjg.jst.zj.gov.cn/ggsspc/#/login）PC端、移动端，在线完成信息录入、数据整理、申报审核等工作。

（八）长效机制

本调查通过对城市社区公共服务设施的统计调查工作，建立城市社区公共服务设施数据库，开展社区公共服务能力评估，计划于每年更新一次评估数据。基于评估结果，制定年度公共服务设施提升计划，补短板、促迭代，形成“调查-评估-提升-反馈”的动态推进机制。各县（区、市）专班应组织建立多部门协同机制，加强公共服务设施信息共享，推动公共服务设施集成落地，完善社区公共服务设施统筹布局。

（九）数据发布

本调查资料供省委组织部，省发改委、教育厅、民政厅、自然资源厅、住建厅、文化和旅游厅、卫健委、市场监管局、体育局、统计局、大数据局等相关部门内部使用，依行政管理和公共服务事项需要提供相关行政主管部门使用，不向社会公布。

